

新学期临近 开学经济如期而“热”

□记者 唐晨佳 张旭东

又到一年开学季，开学经济如期而热。今年的开学经济又有什么新变化？哪些商品的人气旺？连日来，记者进行了实地走访。

●消费背后新热点

走进新华书店（定海店），各种各样的文具和畅销书籍摆满了货架，新推出的“你好新学期”打折活动吸引了不少家长带着孩子前来。“我让孩子列了一个清单，可以自己挑选喜欢的书籍和文具。一来能让他更爱学习，二来也能培养孩子的兴趣和独立自主能力。”家长顾琪正在陪孩子看故事书，她告诉记者，开学前一天给孩子集中置办学习用品，已成为自家开学季的传统，在这个时候给孩子买些学习用品，既是一份仪式感，也能提醒他假期已经结束，应尽快调整状态适应校园

学习生活。

此外，如今开学清单有着与以往不同的“时尚单品”，关于益智类、实验类、游戏类的文创手工产品和书籍获得了广泛欢迎。不少家长表示，孩子的自我需求与全面发展比死盯成绩更为重要。“从前以教辅类书籍为主，现在逐步偏向课外阅读类书籍，与往年相比课外读物的销量上涨了近10%。”新华书店（定海店）工作人员何海刚说，全民阅读活动的开展也刺激新的消费热点产生。

●理性消费成主流

“像这种本子，页数多，适合上课当笔记本，也可以当错题本，价格也很实惠，我的同学都喜欢来这里买。”高三学生夏子豪走进位于昌国路的一书店内，迅速挑选好了所需物品，除此之外，他还购买了一本英语阅读真题，希望在课余加紧学习补足短

板，获得更好的成绩。“从最近几天的销售情况来看，中性笔、自动铅笔、书皮、笔记本等文具的销量较多，文件收纳袋、铅笔盒、书包的销量也有所增加。”该书店工作人员告诉记者，消费者在选购文具更加趋向理性，更加看重文具的实用性。

开学在即，如何为孩子选购合适的文具和辅导书籍成为家长们的“必修课”。“做不完也浪费，而且买太多习题册也会给孩子造成压力，适得其反。”市民王女士说，她的女儿即将上小学三年级，购置开学用品时会征求孩子的意见，同时也教育孩子树立正确的消费观，按需购买，不攀比、不铺张浪费。

●线上消费渐升温

为在开学经济市场分得一杯羹，不少网购平台借势推出了“开学必备好物”“新学习新装备”“开学狂欢季”等主题活动，以“开学

经济”一站式购物体验，刺激消费潜能多点发力。“在实体店选好了想要的电脑，但是没有现货，相比之下发现网购更优惠，趁开学季打折就买了。”准大学生孙楠是网上冲浪达人，他最近在某短视频平台的“你好新知识”开学季话题下收获了许多妙用指南，如新生群二手甩卖，旧教材低价购，宿舍神器推荐等。“大家主要转让一些用不到的书籍、生活用品或电子产品，交易对象大多是学校的学长学姐们，物美价廉。”孙楠说。

线上平台结合不同需求灵活定制，让消费者获得优惠与便利。“直播间各类文具用品一应俱全，开学季还推出了套装产品，挺划算的。”学生家长黄丹平正在某文具卖场直播平台给女儿采购开学的“新装备”，直播间购买的文具与线下实体店的不易撞款，这也是她热衷于锁定直播间的原因之一。

便民健身圈 圈出幸福感

□落雨

盐仓街道社区多功能运动场近日建成并对外开放，这是该街道建成的第9个便民健身场地，进一步完善了辖区范围内“15分钟健身圈”。近年来，越来越多环境舒适、设施齐全的便民健身场地在定海群众的身边建成，免费向社会开放，受到广泛欢迎。全民健身是全体人民增强体魄、健康生活的基础和保障，拥有更多高质量的健身场地，是社会的共同期盼。

去哪儿健身更便捷？这是群众日常生活中关注的话题之一。进一步提升健身设施按人口要素、群众需求均衡布局水平，推动城乡健身设施从“有”向“优”转变，对于解决好群众“去哪儿健身更便捷”具有重要的现实意义。更加合理地配置健身设施，必须坚持以为人民为中心的发展思想，让全民健身公共服务资源随

着人转、跟着人走，建设好群众身边的多层次多样化健身圈。一方面，要加大向基础薄弱区域和群众身边倾斜力度，优先规划建设贴近村（社区）、方便可达的健身设施，加快补齐农村健身设施短板，使全民健身场地设施更加公平可及地惠及群众。另一方面，要着眼于满足人们的多方面健身需求，除了拓展居住区健身设施供给，还应鼓励有条件的地方新建或改建一批符合群众需求的户外运动公共服务设施、向社会高质量开放的公共足球场等，并完善应急救援等配套设施。

从细处着手建好便民健身圈，从点滴做起办实办好群众身边的体育关键小事，让群众的日子过得越来越有盼头、有甜头。

昌国时评

环城北路多个节点将恢复车辆通行

实干争先 跨越发展

本报讯（记者 王思圆 刘琪琳 通讯员 林燕 文/摄）位于城区的环城北路及环城北路与文化路交叉口、环城北路与人民北路交叉口等多个道路改造提升项目节点近日加紧改造，计划9月4日恢复通行。

8月28日下午，记者在环城北路与人民北路交叉口看到，施工人员进行地下箱涵的底板钢筋绑扎，挖掘机加紧清运土方，为后续箱涵施工做准备。据了解，人民北路（环城北路——三院）道路改造提升工程于8月17日启动箱涵建设，再完成25米左右箱涵施工可恢复通车。“该路口我们分两个阶段施工，第一阶段南侧路段已恢复车辆通行，第二阶段在进行箱涵底板钢筋绑扎，加班加点赶进度。”人民北路（环城北路——三院）道路改造提升工程施工单位现场工作人员乐记明说，预计本月底可以完成箱涵顶板浇筑，9月4日实现



机动车正常通行。

“针对舟嵎小学、舟山小学等城区学校周边道路，我们在赶工期。”区城乡建设集团有限公司工程部副部长顾佳亿说。记者看到，在文化

路与环城北路交叉口区域，目前已完成箱涵底板浇筑，正对顶板支模施工，计划于9月4日完成施工，恢复路口通车。环城北路（镇鳌山隧道——人民北路）道路改造提升工

程主要对排水管道重新铺设、实现雨污分流，目前施工人员正对南半幅路面进行水稳层摊铺前的各项准备，计划在9月4日恢复主车道双向通车。

汲取榜样力量 争做诚信少年



“诚信伴我行”主题活动近日在定海新时代文明实践中心举行。现场，孩子们向历届定海区道德模范获评者献上鲜花，聆听他们的故事，并承诺做一个诚实守信的新时代好少年。

记者 黄婷 通讯员 曹杏娣 摄



扫码看视频



深入开展2023年全国“安全生产月”活动

人人讲安全 个个会应急

国务院安全生产委员会办公室
中华人民共和国应急管理部